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в себя элементы биологии, психологии, лин-
гвистики, логики и информатики. Их объектом 
являются знания, память, восприятие и рассуж-
дения. Когнитивная экономика также объеди-
няет экономику, теорию информации и инже-
нерию знаний.    

Тенденция индивидуализации, наблю-
даемая в информационной экономике, приво-
дит, по нашему мнению, к появлению новой 
ветви экономической теории, изучающей са-
мый нижний уровень функционирования эко-
номической системы, ее «атом» – «персо» эко-
номики, экономики индивидуума. 

В заключении можно сделать следующие 
выводы. Экономика индивидуума, как завер-
шение иерархии макро-, мезо- и микро-
экономики, требует своих специальных иссле-
дований, системы показателей и моделей. Поя-
вившееся в последнее время новое направление 
– нейроэкономика, рассматривает поведенче-
ский аспект личности, теория рынков – роль 
агентов и систему правил их взаимодействия, 
когнитивная экономика – производство и ис-
пользование знаний. Морально-этические каче-
ства  личности  прямо влияют на величину 
трансакционных издержек, поскольку недове-
рие резко их увеличивает. Таким образом, ин-
ституциональная теория приходит к исследова-
нию комплексного влияния личности на совре-
менные социально-экономические процессы и 
появлению новой своей ветви – экономики ин-
дивидуума. 

В дальнейших исследованиях необходи-
мо решать поставленные выше задачи, изучить, 
в том числе, изменяющиеся функции интеллек-
та, который, начинаясь с индивидуального, пе-
реходит в новые формы –  интеллект организа-

ции, сетевой интеллект, интеллектуальный ка-
питал. 
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Вибір та концептуальне обґрунтування 

стратегії суспільного розвитку залишається  
актуальною проблемою як численних націона-
льних економік, так і глобального економічно-
го простору. Незважаючи на різноманіття та 
суттєве ускладнення причин, що обумовлюють 
таку актуальність, залежно від специфіки зага-
льного економічного рівня кожної країни, спі-
льною залишається необхідність посилення со-
ціальної спрямованості розвитку.  

Проблематика соціальної ефективності 
економічного розвитку поширюється в світовій 
науці передусім на основі концепції якості 
життя. Широко відомими є результати діяльно-
сті міжнародних організацій, зокрема ООН, що 
базується на даній концепції, – щорічна допо-
відь  “Про людський розвиток”, моніторинг ін-
дексу К–суспільства (заснованого на знаннях)  
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тощо. Зазначені підходи поширюються і в до-
слідженнях зарубіжних та українських вчених, 
зокрема В.Б. Артеменка [1], М. Узякова [2], 
О.Пустовойта [3], Н.В.Гоффе [4]. У зазначених 
працях розглянуті окремі аспекти та складові 
якості економічного розвитку – вплив економі-
чної динаміки на людський потенціал, оптимі-
зація способу досягнення економічного зрос-
тання, соціальні наслідки останнього. Разом з 
тим, залишається недостатньо опрацьованою 
комплексна характеристика якості економічно-
го розвитку країни та її регіонів, усвідомлення 
необхідності досягнення соціальної ефективно-
сті економічної динаміки, практично не запро-
ваджені на загальнодержавному та регіональ-
ному рівнях управління підходи, які беруть за 
основу характеристики життя населення як пе-
редумову та наслідок стратегій економічного 
зростання, що обумовлює актуальність даної 
статті.  

Метою даної статті є узагальнення здобу-
тків представників різних економічних шкіл 
щодо формування соціально-ефективної еко-
номічної системи та визначення основних ін-
ституційних засад розвитку останньої в Украї-
ні. 

Проблеми соціально-ефективного еконо-
мічного розвитку суспільства та розбудови 
держави загального добробуту розглядалися у 
працях багатьох вчених і ставали основою по-
яви нових напрямків економічної науки. Ви-
вчення цього досвіду дозволяє сформувати ці-
лісне уявлення про основи формування соціа-
льно-ефективної економічної системи країни, 
визначити її перспективи в Україні.  

Значними можна вважати здобутки нео-
класичної школи в розробці проблематики за-
гального добробуту. Так, згідно із твердженням 
В. Парето [5], неможливо розглядати загальний 
добробут суспільства через суму добробутів 
усіх членів суспільства. У пошуках максимуму 
добробуту суспільства автор виводить власний 
оптимум, який можна охарактеризувати як 
стан, за якого ніякий перерозподіл ресурсів чи 
продуктів не може поліпшити становище одно-
го раціонального суб’єкта, не погіршивши тим 
самим становище іншого. Даний оптимум базу-
ється на таких основних припущеннях, що ко-
жна людина найкраще може оцінити власний 
добробут, суспільний добробут визначається 
лише в одиницях добробуту окремих людей та 
добробут окремих особистостей є неспівстав-
ним. Отже, очевидною є складність переходу 
від суто економічних категорій добробуту, які 
можуть бути виміряні кількісно, до 
суб’єктивних характеристик, які за визначен-

ням не можуть бути однорідними. 
У працях Г. Сіджвіка [5] досліджується 

проблема добробуту як з точки зору суспільст-
ва, так і з точки зору індивіда. На основі влас-
них досліджень автором зроблений висновок 
про об’єктивну необхідність  державного регу-
лювання процесів розподілу створеного в країні 
національного доходу, підвищення тим самим 
загального рівня добробуту. У той же час 
Г.Сіджвік зазначає, що державне згладжування 
послаблює стимули до праці і не повинне роз-
повсюджуватись на сферу виробництва. Таким 
чином він пояснює природу конфлікту між 
приватними та суспільними інтересами. Важ-
ливим внеском  Г. Сіджвіка є і дослідження 
конфлікту між вигідністю теперішнього момен-
ту та інтересами майбутніх поколінь. Вирішен-
ня даного конфлікту є актуальним у наш час і 
вимагає як суто економічних, так і заходів соці-
альної спрямованості.  

При формуванні власної теорії добробуту 
А. Маршалл звернув увагу на те, що людина 
відіграє більш важливу роль у економічному 
розвитку, ніж більшість факторів виробництва.  

„Виробництво багатства – це лише засіб 
для підтримки життя людини, для задоволення 
її потреб і розвитку її сил – фізичних, інтелек-
туальних і моральних. Але сама людина – голо-
вний засіб виробництва цього багатства, і вона 
ж служить кінцевою метою багатства” [6, с.56]. 
А. Маршалл стверджував, що здібності та тала-
нти людини у процесі виробництва є такими ж 
важливими як і будь-який інший вид капіталу. 
При цьому він підкреслював таку особливість 
людського капіталу порівняно з іншими видами 
капіталу, як тенденція зростання віддачі. Про-
аналізувавши вплив прогресу на рівень життя 
населення, Маршалл дійшов висновку, що „со-
ціально-економічний організм є більш тонким і 
складним, ніж здається на перший погляд; і що 
масштабні погано вивчені зміни можуть приве-
сти до важких розладів” [6, с. 202]. 

Значна роль в розвитку ринкової еконо-
міки відводиться людині в багатьох наукових 
дослідженнях. Так, особливістю теорії добро-
буту А. Пігу [7] є розмежування економічного 
та неекономічного добробуту. При цьому він 
стверджував, що збільшення або зменшення 
економічного добробуту не завжди призводить 
до відповідних коливань неекономічного доб-
робуту. В неекономічний добробут він включає 
такі показники, як якість життя, умови праці та 
відпочинку, доступність освіти, умови довкіл-
ля, медичне обслуговування, громадський по-
рядок та інше. Індикатором економічного доб-
робуту А. Пігу визначає розмір національного 
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дивіденду, це та частина матеріального доходу 
суспільства, яка може бути виражена у грошо-
вому еквіваленті. Але поряд з цим він виділяє 
від’ємні ефекти неекономічного характеру, це 
такі явища, як нещасні випадки на виробництві, 
професійні захворювання, використання праці 
жінок та дітей, забруднення навколишнього 
середовища та безробіття. Всі ці явища призво-
дять до зменшення суспільного добробуту, але 
особливістю неекономічних явищ є те, що вони 
майже не піддаються виміру, а спричиняють 
найбільші втрати суспільного добробуту. Дося-
гнення загального добробуту А. Пігу пропонує 
здійснити за допомогою власної користі прива-
тного інтересу з одного боку та втручання дер-
жави для вираження інтересів суспільства з ін-
шого. 

Проблемами пошуку соціального добро-
буту для всіх членів суспільства активно за-
ймались представники соціального напрямку 
нової історичної школи Р. Штольцманн, 
Р.Штаммлер, О. Шпанн та інші. Формування 
цього напрямку почалось у 90-ті роки XIX сто-
ліття. Основними положеннями вчення даної 
школи є визнання неекономічних факторів ос-
новними для соціально-економічного розвитку, 
прагнення забезпечити гідне існування всіх 
членів суспільства, особлива увага до дотри-
мання соціальної справедливості, активний ха-
рактер соціальних реформ, а через них досяг-
нення соціально-економічного прогресу ринко-
вої економіки. На основі етичних категорій 
пропонують вирішити проблему суспільного 
добробуту К. Віксель, Дж. Бьюкенен, Дж. Стіг-
лер. 

Поведінка індивіда досліджується на ос-
нові Homo economicus – раціонального, егоїс-
тичного максимізатора власного добробуту. 
При цьому кожен індивід має власну цінність і 
саме індивіди формують економічні, політичні 
та соціальні норми суспільства [8, c.55]. Спра-
ведливість у суспільстві досягається при до-
триманні певних правил та існуванні відповід-
них інститутів. Ці ж інститути регулюють спів-
відношення між суспільними та приватними 
благами, які можуть перебувати або у стані со-
юзу, або у стані конфлікту. 

Досягнення  суспільного  добробуту 
Дж.Бьюкенен вважає можливим на основі тео-
рії суспільного вибору [8, с.51-70]. Він вважає, 
що існують категорії благ, в тому числі і соціа-
льних, які індивідууми не можуть отримати на 
основі ринкових відносин, і тому вони намага-
ються обміняти своє виборче право на певний 
набір цих благ. Саме таким чином досягається 

добробут суспільства, основна проблема вибо-
ру полягає у тому, що прийняття рішення біль-
шістю не робить це рішення справедливим. Ін-
шою особливістю загальнодержавної соціаль-
но-економічної політики є те, що результати, 
які отримуються при короткій перспективі, як 
правило, призводять до найгірших наслідків в 
майбутньому.  

Особливої значущості проблематика вза-
ємодії та взаємозалежності економічних та со-
ціальних результатів суспільного розвитку на-
буває в умовах економіки, що трансформується 
від адміністративно-командної до соціально-
ефективної ринкової. Попередня економічна 
система мала низку незаперечних переваг, які 
важко піддаються кількісному виміру, але є ва-
жливими для розвитку людини, зокрема полі-
тична та економічна стабільність. Зростання 
психологічних, духовних, навіть фізичних на-
вантажень на людину в період суспільної 
трансформації погіршує якість її життя. Тому 
державна політика економічного розвитку пе-
редусім повинна враховувати цільовий пріори-
тет – якість життя людини. Економічний розви-
ток – це передусім процес підвищення якості 
життя людини. 

Посилення соціальної ефективності еко-
номічного розвитку країни та регіонів немож-
ливе без всебічного вивчення структури та 
складових соціально-ефективної економічної 
системи регіону. При дослідженні цієї структу-
ри слід враховувати нерозривну єдність соціа-
льного, економічного та екологічного аспектів 
розвитку. Дані аспекти мають незаперечний 
взаємовплив, їх відокремлений аналіз дозволяє 
виявити тенденцію розвитку окремого елемен-
та, а не  системи в цілому. Розрізняти елементи 
інституційної структури соціально-ефективної 
економічної системи країни та регіону слід за 
сферою впливу на соціально-економічне життя 
людини. Структура та складові соціально-
ефективної економічної системи регіону схема-
тично подані на рисунку 1.  

Соціально-економічний розвиток відо-
бражає загальний рівень життя населення. Дана 
складова  соціально-ефективної економічної 
системи регіону створює умови для розвитку 
економічно активних верств населення. На неї 
покладені завдання щодо збереження та відтво-
рення національного потенціалу, формування 
гідних умов життя, посилення мотивації до 
праці, створення умов для реалізації можливос-
тей кожного індивіда.  
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Рис. 1. Структура соціально-ефективної економічної системи регіону 

 
Соціально-економічний розвиток вклю-

чає: освіту населення; науковий потенціал на-
селення; охорону здоров’я  населення; культу-
рний розвиток населення; житлові умови насе-
лення; зайнятість та умови праці населення; 
територіальну рухливість населення; матеріа-
льний стан населення. 

Освіта населення та його науковий поте-
нціал є основним джерелом розвитку економі-
ки. Високий рівень освіти та науки свідчить 
про високу зацікавленість уряду країни в май-
бутньому процвітанні. Охорона здоров’я є важ-
ливим критерієм оцінки зацікавленості країни у 
збереженні та збільшенні національного гено-
фонду. Висока зайнятість та умови праці насе-
лення свідчать про пожвавлений розвиток еко-
номіки. Даний розвиток повинен позначатися 
на матеріальному стані населення та його за-
безпеченості житловим фондом. Територіальна 
рухливість населення показує, наскільки внут-
рішні соціальні та економічні чинники в цілому 
є сприятливими для населення.    

Соціально-економічне забезпечення по-
казує рівень піклування держави про соціально 
незахищені верстви населення. Метою розвит-
ку даної складової є виявлення тих верств насе-
лення, які потребують допомоги, та визначення 
рівня цієї допомоги, який би максимально від-
повідав потребам кожного індивіда. Соціально-
економічне забезпечення покликане також ви-
являти та попереджувати соціально-економічні 
ризики для всіх верств населення. Це дозволяє 
не лише зменшувати негативні наслідки подій, 
а й по можливості попереджувати їх.  

Соціально-економічне забезпечення 
включає: державне пенсійне забезпечення; не-
державне пенсійне забезпечення; державне со-
ціальне страхування на випадок безробіття; 
державне соціальне страхування від нещасних 
випадків на виробництві та професійних захво-
рювань, які спричинили втрату працездатності; 

державне соціальне страхування у зв’язку з 
тимчасовою втратою працездатності та витра-
тами, зумовленими народженням та похован-
ням; соціальний захист та допомогу особливим 
групам населення (інваліди, ветерани війни, 
ветерани праці, громадяни похилого віку, діти 
та інші). 

Державне пенсійне забезпечення є осно-
вою соціального захисту населення, для збіль-
шення заощаджувальних можливостей насе-
лення воно має доповнюватись недержавною 
формою. Державне соціальне страхування на 
випадок безробіття та державне соціальне стра-
хування від нещасних випадків на виробництві 
та професійних захворювань, які спричинили 
втрату працездатності, необхідні для підтримки 
та відновлення трудового потенціалу населен-
ня, без даної форми соціального страхування 
існує ризик стрімкого зниження кількості пра-
цездатного населення. Державне соціальне 
страхування у зв’язку з тимчасовою втратою 
працездатності та витратами, зумовленими на-
родженням та похованням, є видом соціального 
страхування, що має частково покрити витрати, 
зумовлені важливими подіями у житті людини 
та її родини. Соціальний захист та допомога 
особливим групам населення (інваліди, ветера-
ни війни, ветерани праці, громадяни похилого 
віку, діти та інші) призначені частково згладити 
матеріальні та моральні труднощі, які мають ці 
особливі групи населення. 

Соціально-екологічна напруга визначає 
рівень соціальної, економічної та екологічної 
небезпеки та уразливості членів суспільства. 
Збільшення соціально-екологічної напруги сві-
дчить про ігнорування певних проблем в двох 
попередніх складових структури соціально-
ефективної економічної системи регіону, які 
згодом переходять до цієї складової, але вже з 
загрозою виникнення економічних, соціальних 
та екологічних криз. 

Соціально-ефективна економічна 
система 

Соціально-економічний 
розвиток 

Соціально-економічне  
забезпечення 

 

Соціально-екологічна  
напруга 



Научные труды ДонНТУ. Серия: экономическая.  Выпуск 31- 1     
 

http://www.donntu.edu.ua  / «Библиотека»/ «Информационные ресурсы» 

155 

Соціально-екологічна напруга включає:  
екологічну небезпеку; рівень захворюваності на 
особливо небезпечні хвороби; шкідливі звички 
населення, які призводять до тяжких захворю-
вань та смерті (наркозалежність, алкоголізм, 
тютюнопаління); заборгованість із виплати за-
робітної плати працівникам; заборгованість на-
селення з оплати житлово-комунальних послуг; 
кількість потерпілих від травматизму, пов’яза-
ного з виробництвом;  безробіття; рівень зло-
чинності; безпритульність та бездомність. 

Стрімкий соціально-економічний розви-
ток суспільства має не лише позитивне значен-
ня, він має і зворотній бік, який несе загрозливу 
тенденцію до збільшення соціально-екологічної 
напруги у суспільстві. Це відображується у за-
брудненні навколишнього середовища, що при-
зводить не лише до екологічної катастрофи, а й 
до збільшення рівня  захворюваності на особ-
ливо небезпечні хвороби. Підвищені вимоги до 
людини у сучасному суспільстві і відчуття не-
відповідності цим вимогам призводять до під-
вищення рівня шкідливих звичок у населення. 
Незбалансований економічний розвиток при-
зводить до збільшення  заборгованості із ви-
плати заробітної плати працівникам, а в сукуп-
ності із недбалим ставленням до трудового за-
конодавства – до збільшення  кількості потер-
пілих від травматизму, пов’язаного з виробниц-
твом. Науково-технічний прогрес та нераціона-
льні зміни в структурі національного виробни-
цтва призводять до зростання безробіття насе-
лення. Вивільнені таким чином трудові ресурси 
не мають можливості до самостійного матеріа-
льного забезпечення, що позначається на збі-
льшенні заборгованості населення з оплати жи-
тлово-комунальних послуг, зростанні рівня 
злочинності, безпритульності та бездомності. 

Оцінку даної структури необхідно прово-
дити за системою індикаторів. Ці індикатори 
слід розділити на три групи, відповідно до 
складових соціально-ефективної економічної 
системи. За результатами даного оцінювання 
можна визначити стан як окремої складової, так 
і всієї системи в цілому.  

До індикаторів соціально-економічного 
розвитку слід віднести: 

• обсяг виробленої валової доданої варто-
сті на одну особу населення; 

• доходи населення у розрахунку на одну 
особу населення; 

• загальна кількість населення; 
• кількість прибулих; 
• кількість вибулих; 
• кількість народжених; 
• кількість померлих; 

• кількість зайнятих в економіці; 
• забезпечення населення житлом; 
• обсяг фінансування науки; 
• кількість студентів вищих навчальних 

закладів; 
• кількість наукових кадрів вищої квалі-

фікації; 
• обсяг фінансування культури та мисте-

цтва; 
• кількість закладів культури та мистецт-

ва (музеї, бібліотеки, заклади культури клубно-
го типу та ін.); 

• обсяг фінансування охорони здоров’я  
населення; 

• кількість лікарняних ліжок в лікуваль-
них закладах системи Міністерства охорони 
здоров’я. 

Індикатори соціально-економічного за-
безпечення: 

• кількість місць у будинках-інтернатах 
для громадян похилого віку та інвалідів (дорос-
лих та дітей); 

• розмір субсидії (для відшкодування ви-
трат на оплату житлово-комунальних послуг, 
газу та твердого палива) на одну сім’ю; 

• кількість пенсіонерів, які одержують 
пенсію в органах Пенсійного Фонду; 

• кількість громадян, які мають статус 
постраждалих внаслідок катастрофи на Чорно-
бильській АЕС; 

• розмір цільової допомоги непрацездат-
ним громадянам з мінімальними доходами; 

• розмір державної допомоги сім’ям з ді-
тьми на одну сім’ю; 

• розмір грошової та натуральної допомо-
ги малозабезпеченим непрацездатним громадя-
нам.   

Індикатори соціально-екологічної напру-
ги: 

• кількість ВІЛ-інфікованих та хворих на 
СНІД; 

• кількість захворювань на активний ту-
беркульоз; 

• кількість потерпілих від травматизму, 
пов’язаного з виробництвом; 

• кількість випадків зареєстрованих зло-
чинів; 

• рівень зареєстрованого безробіття; 
• заборгованість із виплати заробітної 

плати працівникам; 
• заборгованість населення з оплати жит-

лово-комунальних послуг; 
• обсяг викидів шкідливих речовин в ат-

мосферне повітря від стаціонарних та пересув-
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них джерел забруднення; 
• об’єм скидання забруднених зворотних 

вод у природні поверхневі об’єкти;  
• наявність промислових токсичних від-

ходів у сховищах організованого складування 
(поховання) та на території підприємств.  

Виявлення структури та складових соціа-
льно-ефективної економічної системи регіону 
дозволяє більш повною мірою зрозуміти взає-
мовплив та взаємообумовленість економічної, 
соціальної та екологічної складових збалансо-
ваного розвитку. Побудова системи індикаторів  
соціально-ефективної економічної системи ре-
гіону дає змогу виявити тенденцію розвитку 
цих складових, а також скорегувати її з метою 
уникнення негативних наслідків.   

Дослідження зарубіжного досвіду щодо 
місця і ролі соціального фактора в економічно-
му розвитку і розбудові держави загального 
добробуту дають можливість зробити висновок, 
що індивідуальна та суспільна соціальна ефек-
тивність закономірно визначаються пріоритет-
ними. Запровадження даного концептуального 
підходу до національної економічної стратегії 
дозволить підвищити ступінь соціальної ефек-
тивності розвитку країни та її регіонів. Саме 
використання комплексного підходу до аналізу 
економічної динаміки, що включає досліджен-
ня всіх складових структури соціально-
ефективного розвитку країни та її регіонів, до-
зволить вірно сформувати державну політику 
та посилити її соціальну спрямованість. 
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СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫХ 
РЕФОРМ В УКРАИНЕ 

 
Государства постсоветского пространства 

переживают сложные процессы перестройки 
как в экономике, так и в общественном созна-
нии, что не может не затрагивать институцио-
нальные основы построения общества, пове-
денческую парадигму экономических систем, 
хозяйствующих субъектов, социальных образо-
ваний, индивидуумов.  

В основе преобразования социально-
экономических изменений в целенаправленную 
последовательность лежат как объективные ус-
ловия, так и субъективные процессы. Объек-
тивная составляющая социально-экономи-
ческих процессов и систем становится той еди-
ной основой, которая обусловливает поведение 

экономических агентов в условиях институ-
циональных трансформаций. Одной из состав-
ляющих социального и, как следствие, эконо-
мического развития Украины является пенси-
онная реформа, которая во многом обуславли-
вает позиционирование и взаимоотношения  
субъектов рынка и общества, базовые процеду-
ры ведения финансовой, хозяйственной, ком-
мерческой деятельности, конфигурацию взаи-
модействия субъектов с государством.  

Вопросы социальной политики и пенси-
онного обеспечения рассматривались как оте-
чественными, так и западными учеными, кото- 
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